
8 1929 ok tób er 27.
N É P S Z A V A

Mi a k a d á ly o z z a  K őbánya f e j lő d é s é t
Ó riá s i té g tab án yák , h a lá ltavak  és sö rgy á r i területek szak ítják  m e g

az u tcák at
A főváros terjeszkedésre egyedül alkalmas 

része a X. közigazgatási kerület,^ Kőbánya 
területe. Minden más kerületben erősen körül­
határolt a terjeszkedési lehetőség. Kőbányán 
óriási területek állanak rendelkezésre épít­
kezés céljaira. Ott van az óhegy és újhegy 
többszáz hold területe. Ezek ma még szántó­
földek, részben állami, részben városi tulajdon­
ban és tekintélyes részben a sör- és téglagyá­
rak birtokában. Habár az elnevezésük hegy, 
azonban szép egyenes, sik területen fekszenek, 
kitűnő egészséges levegővel, mert jóval ma­
gasabban. fekszenek, mint a város belterülete. 
Ott van még a régi lovassági gyakorlótér, to­
vábbá a szállások környéke, amelyek szintén 
néhányszáz holdnyi területen fekszenek. És 
mégis, eme nagy lehetőségek ellenére Kő­
bányán alig van építkezés. Részben a liitel- 
jviszonyok mostohiasága, részben a telkeknek

továbbá Óhegyi-utca és Harmat-utca közötti 
területen. Ez utóbbi az Apaffy-utcát szakítja 
kétfelé. Az Apaffy-utca alsórészében van a 
lámpagyár, többszáz munkással, továbbá lakó­
házakkal sűrűn beépítve.

Képek.
Az utca egyik része pedig szép terebélyes 

fákkal beültetve, villasor, ahol jobbmódu sör­
gyári tisztviselők és igazgatók laknak. (1. sz. 
kép.) A két utcarészt elválasztja az égő szemét­
tel és egyéb hulladékkal telt gödör. Mintha 
csak óvná, hogy az alsórészen lakó prolilakók

i.
állami és városi tulajdona, másrészt a parcel­
lázás alá kerülő néhány teleknek horribilis 
árai okozzák az építkezések pangását. A tel­
kek drágítását pedig nem is annyira a magán- 
vállalkozás, hanem a Községi Takarékpénztár 
által történt parcellázás idézte elő. Mielőtt a 
Községi Takarék* parcellájáét, o jnóg ,vs.pagy.on 
szép fekvésű  te lk ek et .kajmi.— 2iL=3í;
pengőért 'A Községi Tafcarék jó  : Btegfc r
vásárolta w Csérkészmtcai- teglag'yár"* területét, 
azt parcellázta és a telkek négyszögölét 7Ö—110 
pengős árban adja el. illetve csak szeretné el­
adni. Ezek a horribilis telekárak a magánspe- 
kuláció malmára hajtották a vizet és a telek­
árak fölfelé szöktek, hogy ne szégyenkezzenek 
a Községi Takarók árai előtt. Kőbánya lakos­
sága töprenghet azon, hogy a Községi Taka­
réknak ez-e a hivatása: parcellázást végrehaj­
tani és a telekárakat fölszöktetni, soha nemi 
álmodott magasságba.

A téglagyárak kiaknázott bányái
ugyancsak megakasztják a fejlődés lehetőségét. 
Óriási területeken ásítanak ezek a hatalmas 
mély gödrök. A  téglagyárak annak idején az 
agyagot bányászták ki ezekből és arannyá 
változtatták azt, a téglagyári asszonyok, fej­
letlen gyermekek és munkások vérének és 
verejtékének hozzáadásával. Amikor már nem 
volt több agyag, akkor otthagyták ezeket a 
15—20 méter mély gödröket. Törje a fejét a 
főváros, ihogy mivel és mikor hordatja tele

ne korzózhassanak a terebélyes fákkal ellátott 
felső utcarészen. A baj azonban ott van, hogy 
a munkások nagy része a Maglódi-uti gyárak­
ban dolgozik és esőben, sárban, télen 
pedig térdigérő hóban kénytelenek keresztül­
törni ezen a mintegy félkilométer hosszú göd­
rön, hogy munkahelyeikre jussanak. Egyéb­
ként csak nagy kerülő utón juthatnának oda. 
(2. sz. kép.)

De vannak olyan elhagyott téglagyári bá­
nyák is, amelyeknek feltöltését meg sem kezd­

ték. Ezekben a talaj- és esővíz folytán óriási 
tavak, úgynevezett haláltavak keletkeztek. Az 
üjhegyi-uti Guttmann-féle téglagyár területén 
van két ilyen tó. Mélységük helyenként 10— 12 
méter. A  feneke egyenlőtlen és félméteres víz­
ből egy lépésre már 10 méterre süllyednek le 
azok a szerencsétlen fíirdőzők, akik nyáron át 
ki akarják használni a haláltavak nyújtotta 
üdítő fürdőt. A környékbeli gyárak munkásai 
és a szegényebb lakosság itt fürdik esztendőn­
ként, a fürdési idényben. És minden évben el­
merülnek néhányan a feneketlen haláltó mély­
ségében. Ebben az esztendőben is volt halálos

törmelékkel. Évtizedek óta hordják ezekbe a 
hatalmas gödrökbe a hulladékot, de alig lát­
szik meg egyikén-másikán, hogy a feltöltés 
folyik. Csak a bűzről lehet megtudni, hogy ide 
hordják a város piszkát. Ezek a gödrök két- 
három részre szakítanak olyan utcákat, ame­
lyek teljesen beépültek lakóházakkal az idők 
folyamán. És nem lehet az utca alsó- vagy 
középrészéből eljutni az utca másik részébe. 
Kocsival egyáltalában nem, gyalog pedig 
kerülővel, nyaktörő utakon és gödrökön ke­
resztül. Ilyen hatalmas és mély gödrök vaninak 
többek közt a Gyömrői-uíon és Ujhegyi-uton, 
Szlávy-utca és Harmat-utca közti területen,

áldozat. A városházán még mindig nem lát­
ják elérkezettnek az időt arra, hogy olcsó nép­
fürdőt építsenek Kőbánya szegény lakossága 
részére. Az Ígéretet már kiharcolta a szociál­
demokrata községi frakció a népfürdő meg­
építésére, de ennek tételét törölték a költség- 
vetésből, mert hát elment egyébre a pénz. 
(3, sz. kép.)

A sörgyárak
A téglagyárakon kivid a sörgyárak akadá­

lyozzák meg leginkább Kőbánya fejlődését. _ A 
sörgyárak birtokában vannak az óhegy tekin­
télyes részei, amelyeket kilométernyi hosszú­
ságai pincék aknáznak alá. Ezek a sörgyári 
területeik kertgazdasági célokra vannak hasz­
nálatban, holott rendkívül alkalmasak lennének 
munkásházak építésére. így, ahogy vaunak, 
akadályozzák több kiépült utcának a további 
fejlődését, mert ezeket az utcákat kettészelik és 
nem lehet rajtuk keresztül közlekedni. Ilyenek 
többek között a Maglódi-utról kiinduló és -Vtag­
lód i-utig folytatódó: Ihász-utca, Márga-utca,
Szlávy-utca, Alkér-utea, Kada-uíca és Nosz- 
lopi-utea. Ezek legnagyobb részét a sörgyárak 
szakítják meg és nem lehet kijutni ezeken ke­
resztül a Maglódi-utra. Esetleg villamoson 
igen, a fél városrészt megkerülve. De \annak 
olyan utcák is Kőbányán, amelyek a sörgyá­
raik, hajdani nagy borkereskedők immár el­
hagyatott pinceudvarain keresztül folytatód­
nak tovább. Ilyen többek között a Kísbónya- 
utca. A mélységben a sziklába^ vágott pincék 
között vezet az utca és folytatódik a lépcsőn, 
amelyen fölfelé haladva látunk két piacról 
jövő munkásasszonyt. (4. számú kép.)

Amikor befejezzük utunkat a szomorú siká­
torok és erőditményszerü sziklaudvarokon, 
sör- és borpinceudvarokon keresztül, ame­
lyekben nyomorúságos, lezüllött viskókban 
proletárcsaládok húzódnak meg a világtól el­
vonulva és a világtól elfeledve, egyszerre fél- 
kilométer hosszú kőfal mellett vezet el utunk. 
A légi, omtadékos kőfal kapujához érünk az 
Előd-utcában és azon betekintve, egy vad- 
regényesnek mondható parkot látunk, amely­
ben százados fák között gyermekek játszadoz­
nak. Az úgynevezett Rottenbiller-kert áll 
előttünk. (5. sz. kép.)

Néhány év előtt még egyik fővárosig tiszt­
viselő bérelte potom bérösszegért a fővárostól 
és kertészetet űzött benne. A községi frakciónk 
szívós és kíméletlen harca árán sikerült a 
parkot a közönség számára visszaszerezni. 
Egyik legszebb parkja a főváros pesti részé­
nek. A főváros kertészete valóban szép mun­
kát végzett, amikor a kertgazdasági célra hasz­
nált területet átvarázsolta szemet és lelket 
gyönyörködtető szép parkká. Ma a kőbányai 
proletrágyermekek játszadoznak a kis domb­
tetőkön létesített játszótereken, az aranyos 
:n; I /sugárban, amelynek fényözöne eltakarja 
előttünk a közeli sikátorokban levő nvomoiv 
t a i iy á k '¿kegénységét. (F. D.f ' V!
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Berényi Sándor hirlapiró a múlt esztendő­
ben egyik délutáni lapban Ráth Sándornak, a 
kisgazdapárt volt igazgatójának különböző 
ügyeivel foglalkozott. A hirlapiró megírta, 
hogy Ráth megverte a felesége nagynénjét és 
a kisgazdapárt igazgatói állásából nem épen 
épületes dolgai miatt kellett távoznia. A cikk 
szerint Ráth egyik szálloda vezetőségétől 
pénzt fogadott el és a szállóban ingyen lakott, 
mert megígérte, hogy a kisgazdapárt ott fogja 
rendezni a vacsoráit. A  cikk miatt Ráth rá- 
galmazási port indított a hirlapiró ellen és az 
ügyet szombaton tárgyalta a Schadl-tanács. 
Taimképen kihallgatták a kisgazdapárt több 
tagját, akik azt vallották, hogy a kisgazda­
pártban annak idején elrendelt vizsgálat so­
rán olyan dolgokat állapítottak meg Rátáról, 
amik miatt azonnal távoznia kellett állásából. 
A verekedésekre vonatkozóan is terhelő vallo­
mást tettek a tanuk Ráth ellen, aki kijelen­
tette, liogy csak zárt tárgyaláson hajlandó 
nyilatkozni. A törvényszék nem rendelte el a 
zárt tárgyalást, Berényi hírlapírót pedig föl­
mentette a rágalmazás vádja alól azzal az in­
dokkal, hogy igazat irt.

Töm egesen nagyfák otf az állá­
sába ! a görög katonatisztek.

A üatiügymlEilszfsr szerint az antimilita­
rista prppapaagla ©bozza a kilépésedet.

(Athén, október 26.) A görög hadseregből né­
hány nap óta tömegesen lépnek ki a tisztek, A 
lapok jelentése szerint az elmúlt négy hét alatt 
513 tényleges katonatiszt mondott le rangjáról. 
A lemondásoknak határozottan tüntetés jelle­
gük van és a hadügyminiszter éppen ezért kü­
lön rendeletet adott ki. amelyben erélyes rend­
szabályokkal fenyegetődzik a hadsereg tiszti­
karában észlelhető „destrucióval ‘ szemben. A 
hadügyminiszter szerint a tisztek tömeges ki­
lépését az antimilitarista propaganda és a ka­
tonatiszti hivatás egyre csökkenő tekintélye 
okozza. A kormány minden intézkedést meg 
fog tenni, mondja a rendelet, hogy megtisz­
títsa a, tisztikar erkölcseit és megakadályozza 
a hadsereg teljes elzüllesztését.


